

海德堡要理问答第 26 问讲解

认信圣父和祂的创造

阅读经文：创 1: 1-31

教义选读：要理问答第 26 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在上个主日下午我们学习了海德堡要理问答主日 8 的内容，也就是第 24 和 25 问，《要理问答》在这两问中概括了《使徒信经》的内容，宣告了大公教会的信仰告白，那就是相信创造天地万物的三一真神——圣父、圣子和圣灵；而且这三一真神与我们基督徒息息相关。使徒信经分别宣告了圣父与我们的受造，圣子与我们的得赎，圣灵与我们的成圣。然后，紧接着，要理问答从主日 9 一直到主日 24，都在详细地解释《使徒信经》所宣告的内容。

我们今天下午要来学习主日 9 的内容。在主日 9 也就是第 26 问中，要理问答讨论的是《使徒信经》的第一条，即“**我信神，全能的父，创造天地的主**”。那这一条宣告教导我们什么内容呢？要理问答说：

第 26 问：当你宣告“我信神，全能的父，创造天地的主”时，你相信什么？

答：我信我主耶稣基督永在的父也是我的神、我的父。虽然祂有大能从无有中创造了天地并其中的万有，又以祂永恒的计划 and 护理托住并管理着这一切，但祂因祂儿子基督的缘故，作了我的神和天父。我毫无疑问、完全相信祂必供应我身体和灵魂一切的需要；此外，在我经过今生的流泪谷时，无论祂给我什么样的逆境，祂都会使之变为于我有益。祂之所以能如此行，乃因祂是全能的神；祂也乐意如此行，因祂是我信实的天父。

弟兄姊妹们，在这一问答的答案中，我们可以看到“神”、“父”“耶稣基督”还有“创造”，这些都是关键词。简单来说，这一答案主要告诉我们的是关于神的创造以及与我们的关系。所以，我将这一问答的内容概括总结为：**认信圣父和祂的创造**，我们要从三方面来看：

- 一、神在基督里成为我们的天父
- 二、神用权能的命令创造万有以及我们
- 三、神对我们的保守看顾

一、神在基督里成为我们的天父

各位弟兄姊妹，或许你也注意到了，要理问答 26 问答案的第一句，我们现在版本的翻译与之前的版本差别有点大，之前的翻译为“**我信我主耶稣基督永在的父，**”而现在的翻译是“**我信我主耶稣基督永在的父也是我的神、我的父。**”我们现在版本的翻译是根据要理问答的德文原文、还有荷兰文以及英文版本来翻译的，所以这样的改变可以说是很好的表达了原作者和所有真基督徒的心声，他们在宣告“**我信神，**

全能的父，创造天地的主”时，是怀着欣喜的心迫不及待地认信这位创造天地万物的神，不单是主耶稣基督永在的父，也是我的神和父。这是多么宝贵的宣告啊！

弟兄姊妹们，《要理问答》在这里宣告了耶稣基督和神的关系，即**神是耶稣基督永在的父**；也宣告了这位**神同时是我们这些信靠基督之人的父**。

当然，我们可以很清晰地看到这两方面是既有联系又有区别的，不是吗？神是耶稣基督的父，也是我们的父；但神是耶稣基督“永在的父”，这就将耶稣基督与神之间那种独特的亲密关系表达出来了。正如尼西亚信经论到圣子耶稣基督的告白时宣告说：“**我们信独一主耶稣基督，神的独生子，在万世以前为父所生；出于神且是神，出于光且是光，出于真神且是真神；受生却非被造，与父同质……。**”也就是说，耶稣基督与神之间的父子关系，乃是在**永恒中、受生而非被造、同本质**的关系。而我们与神之间的父子关系，那是被收养的关系。

弟兄姊妹们，可能我们看到这样的区别会有点失落，会觉得我们和神之间的关系也没有什么宝贵的。但是，我要提醒大家，我们人类原本不是神的儿女，只是受造的活物，与神之间是被造者与创造主的关系。并且，当我们人类落入罪中之后，我们和神之间的关系又成了罪犯与审判官的关系。因着堕落犯罪，致使我们人类在受造之初所拥有的一切对神的真知识也丧失了，我们人类成为了愚昧无知、该死该灭亡的罪犯；甚至，我们还“**认鬼作父**”，我们成为了魔鬼的儿女，甘愿服从牠的计谋与神为敌。因为圣经说我们原本都是死在过犯罪恶之中，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵【弗 2: 1-2】。但是，现在因着神的恩典，因着耶稣基督的救赎，我们竟然成为了神的儿女，神在耶稣基督里成为了我们的天父！这样的关系难道不宝贵吗？这样的关系对我们来说难道不稀罕吗？

亲爱的弟兄姊妹们，海德堡要理问答被称为“**安慰之书**”，这是对我们基督徒，就是蒙神拣选拯救而信靠基督的人来说的；而使徒信经就是我们这些蒙恩的基督徒的信仰告白。当我们告白“**我信神，全能的父，创造天地的主**”时，我们要看到这其中的次序，我们先宣告神是“**全能的父**”，然后才是“**创造天地的主**”。

为什么呢？因为原本我们因着始祖的堕落都已经成为了罪人，是属灵上的死人，是愚昧无知的罪人，是心中恨神、与神为敌的恶人。按着我们的本相，我们并不愿意投靠神，也不愿意降服于神，甚至是对神一无所知，并随着败坏本性与神为敌的。所以，古往今来，所有的罪人已经丧失了对神的真知识，并不认识神，也不晓得神的创造之工。只有当神的恩典临到我们，耶稣基督的救恩临到我们，叫我们死去的灵活过来，我们才能真正认识神以及祂的作为（创造、护理和救赎）。而当神借着耶稣基督的救恩叫我们活过来的时候，我们也就因着耶稣基督救赎的功劳而被神收纳为祂的儿女。这完全不在于我们的行为和表现，而完全是因为神的怜悯和恩典。

所以，我们看到使徒信经中对圣父的信仰告白里，首先宣告了祂是“**全能的父**”，然后才是“**创造天**

地的主”。而作为基督徒，已经蒙神拯救的人，当我们如此告白的时候，我们当然要明白，这位神不但是“全能的父”，也是我们的父，是我的天父！作为原本死在过犯罪恶之中的罪人，我们只有因着耶稣基督的救赎成为神的儿女，我们才能正确认识神的创造和护理之工。这就带领我们来看第二点。

二、神用权能的命令创造万有以及我们

亲爱的弟兄姊妹们，虽然圣经罗马书中宣告说：“神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”【罗 1: 19-20】但我们也不得不承认，因着我们的愚昧无知，因着这个世界中各种敌挡神的学说理论的增多以及对我们的毒害，我们人类对神的永能和神性的认识已经越来越模糊，越来越丧失了。就如我们国家，五十岁以下的人，几乎全部都受到无神论思想的毒害，已经根本不承认神的存在了。不是吗？

我还清楚记得我第一次打开圣经，打开创世记第一章时的反应。那是在 95 年初，当我母亲第一次把圣经给我，叫我阅读圣经来认识神和耶稣基督的时候，我一打开创世记的第一章，看到圣经说“起初，神创造天地……神说：‘我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜和全地，并地上所爬的一切昆虫。’”我当时就看不下去了，就非常排斥敌挡。心里说，人不是猴子（准确地说是类人猿）变来的吗？怎么圣经说我们人是神造的呢？后来，只有在我真正被神光照拯救之后，我真正信了耶稣，再看圣经的时候，对于神的创造之工，就一点没有疑问了，反而认为这一切是理所当然的。因为，既然神的神，就是全能的，那么祂就绝对有能力创造天地万物，这丝毫没有什么是好怀疑的。

亲爱的小朋友们，当你们在幼儿园、在学校里面的时候，老师很可能还会对你们说：我们人都是从猴子变来的。那你们要如何面对呢？你们要相信老师所说的这个内容吗？肯定不能相信，对不对？

因为我们每个主日下午聚会敬拜的时候，我们都会以颂唱使徒信经的方式来告白我们的信仰。所以，我们会宣告，神是我们全能的父，是创造天地万物（也包括我们人类）的主。所以，人类绝对不是猴子变来的，而是神所创造的。

其实谈到进化论的猴子变人，我想简单反驳一下：既然进化论认为万事万物都在继续不断的进化，都在这个过程之中，那么，第一个反驳的问题是：为什么以前的猴子会变成人，现在再也没有猴子变成人的事情发生了呢？第二个反驳的问题：按着进化论的观点，人类历史也已经是几十万年，甚至几百万年了，那为什么现在人类并没有进化成比我们人类更高级的活物呢？相反，现在的考古发现各种的古文明，甚至还有一些古代的奇迹，是今天的我们都无法解释的呢？人到底是进化还是退化了呢？

弟兄姊妹们，我们现在回到要理问答的讲道中来。在今天的阅读经文，也就是创世记第一章中，我们

看到，神在这里是直接宣告了祂的存在以及创造之工，而从未尝试向我们证明祂的存在和创造的作为。为什么会这样呢？因为神的存在是千真万确的事实，也是神在创造人类的时候放在人的内心之中的一个事实，根本不需要证明。而神创造天地万物的作为，是已经成就并不再重复的，祂所创造的宇宙万物就在那里，所以也不用神再向我们证明。这就是圣灵默示保罗在罗马书中所宣告的真理：“**神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。**”【罗 1：19-20】

弟兄姊妹们，神是如何创造天地万物的呢？圣经并没有非常具体的告诉我们神如何运用祂的大能来进行万物的创造，但是圣经也明确告诉我们：“**诸天藉耶和华的命而造；万象藉祂口中的气而成。……因为祂说有就有，命立就立。**”【诗 33：6、9】也就是说，神用祂权能的命令就创造了天地万物。这是何等奇妙的大能！

而且，圣经也向我们启示了神对我们人类的创造【创 1：26-28；2：7】。虽然罪人在撒但的运行下发明了很多敌挡神的关于人类以及万物的起源的学说和理论，这些学说和理论也可以迷惑很多人的心，使他们心安理得的活在敌挡神的状态之下。但是，作为我们基督徒，我们是已经蒙神拯救的人，我们已经从撒但的捆绑辖制之下被拯救出来了，我们被撒但弄瞎的心眼也已经被圣灵医治和重新开启了。因此，我们总要拒绝这一切敌挡神的学说和理论，总要接受神在圣经中向我们所发出的启示和宣告。那就是，宇宙万物，包括我们人类，都是神所创造的。宇宙绝不是无知的人类所认为的那样，是无边无际的，是无限的。这仅仅是渺小的人对广大的宇宙认识不够而产生的错误推论而已。事实上，宇宙当然是有限的，是有边际的，只是我们现在还没有探到它的边际而已。因为宇宙既然是出于神的创造，那么它就一定是有限的。无限者，只有一位，就是神。

亲爱的弟兄姊妹们，当我们宣告神创造宇宙万物和我们人类的时候，我也提醒大家，要注意我们人类是如何受造的。因为这可以让我们更加看到神对我们人类的爱和抬举！

圣经告诉我们，神是照着祂自己的形像和样式创造了我们人类，并赋予我们人类有极大的权柄，可以代表神来管理地上的万物【创 1：26-28】。弟兄姊妹们，你要知道，在神所创造的万物之中，惟独我们人类是神照着祂自己的形像样式创造的。甚至于天使，圣经也没有明确的告诉我们，是神照着祂的形像样式造的。尽管有敬虔的神学家（如约翰加尔文）认为天使也是具有神的形像的；但是，圣经的确没有这样明确的启示出来。而且，圣经明确告诉我们，天使是服役的灵，是为我们这些承受救恩的人效力的【来 1：14】；甚至，圣经还告诉我们，我们这些蒙赎的人，将来还要审判那些堕落的天使【林前 6：3】。这就让我们更加看到我们人类在神的计划和神心目中是具有何等重要的地位了。

因此，亲爱的弟兄姊妹们，让我们因着神对我们的创造，因着神对我们的极大抬举，更是因着神对我们的救赎，而将感恩和荣耀归给祂。

那么，当我们宣告神是我们全能的父，是创造天地的主时，这对我们有怎样的意义呢？给我们带来怎样的安慰呢？我们来看第三点：

三、神对我们的保守看顾

弟兄姊妹们，要理问答在解释使徒信经的第一条宣告：“**我信神，全能的父，创造天地的主**”时，不单是教导我们正确认信我们与神之间的关系，也不单是教导我们正确认信神的创造之工，更是教导我们要认识到这一认信给我们带来的益处。所以要理问答的答案中不单是说“**我信我主耶稣基督永在的父也是我的神、我的父。虽然祂有大能从无有中创造了天地并其中的万有，又以祂永恒的计划 and 护理托住并管理着这一切，但祂因祂儿子基督的缘故，作了我的神和天父。**”也特别宣告说“**我毫无疑惑、完全相信祂必供应我身体和灵魂一切的需要；此外，在我经过今生的流泪谷时，无论祂给与什么样的逆境，祂都会使之变为于我有益。祂之所以能如此行，乃因祂是全能的神；祂也乐意如此行，因祂是我信实的天父。**”

这样的宣告是什么意思呢？这个宣告让我们看到，神既然是我们的神，是全能的父，是创造天地万物的主，那么，我们这些属祂的儿女就应该深知确信祂必供应我们身体和灵魂的一切所需；而且，无论我们在今生的流泪谷中遭遇怎样的逆境，遭遇怎样的艰难，都不能使神对我们的爱和眷顾减损分毫，也不能拦阻或动摇神对我们的看顾和保守。

为什么？两个理由，或者说神的两个属性以及与我们的关系，成为我们坚定信心的保证。那就是神的全能和信实，还有神是我们的天父的这一事实，要确保我们这些属祂的儿女在今生的流泪谷中，甚至经过死荫的幽谷时都可以安然居住。

亲爱的弟兄姊妹们，的确我们在今生的流泪谷中会遇到各样的艰难，而且，这对我们在座的每一位都非常真实，不是吗？在我们这个国家的大环境之下，每个人生活得都不是很轻松，都是压力山大。我们有面临工作没有主日休息的，面临下岗的，或者经常加班导致影响主日敬拜的；有肢体在常年的疾病之中的；又有单身的弟兄姊妹面对婚姻压力的，甚至面临家长不断催婚的；还有经历各种不如意，心情很糟糕的；被人误会攻击的……等等。

但是，弟兄姊妹们，当我们每个主日宣告使徒信经“**我信神，全能的父，创造天地的主**”时，当我们每次想到神是我们全能的天父，是创造万有的主时，愿我们能够从中得到极大的安慰和鼓励，让我们坚信“**必供应我身体和灵魂一切的需要**”；让我们坚信“**在我经过今生的流泪谷时，无论祂给与什么样的逆境，祂都会使之变为于我有益。**”让我们坚信“**祂之所以能如此行，乃因祂是全能的神；祂也乐意如此行，因祂是我信实的天父。**”

因此，各位亲爱的弟兄姊妹们，每天我们都要承认天父对祂儿女的完全看顾，因为祂已经在基督耶稣

里与我们建立了独特的关系，又以圣灵的大能大力维系这关系；祂也必保守我们与祂同在，又宣告祂对我们这些圣约里的儿女负责，并且日复一日、年复一年地在证明这一点。让我们永远不要轻看这位天父，永远不要背离祂的道。让我们坚定的信靠神，坚持每日与神同行，并且完全地信靠祂。阿们！

思考问题：

- 1、我们原本与神之间是怎样的关系？神又是如何成为我们的父的呢？
- 2、神是基督的父与神是我们的父有什么区别？你要如何看待自己和神的关系？
- 3、神为什么没有向我们证明祂的存在和祂的创造之工？你从神对人的创造上看到神怎样的心意？
- 4、作为基督徒，你要如何看待神的创造之工？
- 5、基督徒在世一定会遇到各样的苦难和艰难，这个时候你要如何看待这些苦难？你要从哪里得力量呢？

合肥 WEIEN 教会

2021年5月23日